
 

 
 

 
 

SCHEDA DI SINTESI – ATTIVITÀ DI FORMAZIONE DOCENTI 
 

STRUTTURA DEL CORSO 

Titolo dell’attività FORMAZIONE ALL’ESAME DI STATO 2022-23 
Ambito tematico/priorità del Piano di 
formazione 

Didattica- valutazione, priorità 1 e 9 del piano nazionale 

Fonte di finanziamento - 
Target Docenti dei consigli di classe e studenti delle classi quinte 
Periodo di attività  3-4-5-12 aprile 
Numero ore di formazione 3 per studenti e 2 per ogni gruppo di docenti  
Modalità di erogazione Presenza 
Docente Esperto Proff. M.P. Doronzo, M.S. Somma, T. Santo, F. Rizzo 
Docente Tutor (se presente) -- 

IMPATTO 

Obiettivi formativi Fornire informazioni sui seguenti argomenti: 
§ documento del Consiglio di classe (solo per docenti) 
§ calendario prove d’esame 
§ esame dei candidati con BES 
§ curriculum dello studente (solo per studenti) 
§ il PCTO nel colloquio 

Numero corsisti totali 52 docenti 
Numero coristi che conseguono l’attestato 
di frequenza, se previsto 

-- 

Tipologia di prodotto realizzato a fine 
corso, se previsto 

-- 

Corso presente sulla Piattaforma SOFIA -- 



 

 
 

 

È prevista la somministrazione di un questionario in uscita? SI 
È prevista di produzione di elaborati finali  NO 

 
 
AUTOVALUTAZIONE 
Tramite registro elettronico Classeviva viene sottoposto ai docenti il questionario di gradimento, ai fini dell’autovalutazione di Istituto https://forms.gle/ppF3e4XR2oFPCrfb6  
Analogamente viene sottoposto agli studenti il questionario di gradimento https://forms.gle/ejoPyCoLzrndVzZ77 
 
 
ANALISI DEI RISULTATI DEL MONITORAGGIO PER DOCENTI 
 

 

 

 
 

molto soddisfacente 38
soddisfacente 11

UTILITA': Esprimi il tuo grado di soddisfazione 
sul corso  relativamente ai seguenti aspetti: 

[Corrispondenza tra le tematiche trattate e le 
esigenze formative  ]

38

11

molto soddisfacentesoddisfacente

UTILITA': Esprimi il tuo grado di soddisfazione sul corso  
relativamente ai seguenti aspetti: [Corrispondenza tra le 

tematiche trattate e le esigenze formative ]

molto soddisfacente 38
soddisfacente 11

UTILITA': Esprimi il tuo grado di soddisfazione 
sul corso  relativamente ai seguenti aspetti: 

[Applicabilità degli argomenti trattati alla 
pratica quotidiana]

38

11

molto soddisfacentesoddisfacente

UTILITA': Esprimi il tuo grado di soddisfazione sul corso  
relativamente ai seguenti aspetti: [Applicabilità degli 

argomenti trattati alla pratica quotidiana]



 

 
 

 

 

 

 

 

 

molto soddisfacente 28
soddisfacente 20
poco soddisfacente 1

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione 
rispetto ai seguenti elementi caratterizzanti la 

docenza: [Gestione del tempo ]

28

20

1

molto soddisfacentesoddisfacentepoco soddisfacente

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione rispetto ai 
seguenti elementi caratterizzanti la docenza: [Gestione del 

tempo ]

molto soddisfacente 30
soddisfacente 18
poco soddisfacente 1

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione 
rispetto ai seguenti elementi caratterizzanti la 
docenza: [Spazio per domande e interventi]

30

18

1

molto soddisfacentesoddisfacentepoco soddisfacente

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione rispetto ai 
seguenti elementi caratterizzanti la docenza: [Spazio per 

domande e interventi]

molto soddisfacente 37
soddisfacente 12

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione 
rispetto ai seguenti elementi caratterizzanti la 

docenza: [Padronanza dei contenuti ]

37

12

molto soddisfacentesoddisfacente

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione rispetto ai 
seguenti elementi caratterizzanti la docenza: [Padronanza 

dei contenuti ]



 

 
 

 

 

 

 

 

 

molto soddisfacente 34
soddisfacente 15

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione 
rispetto ai seguenti elementi caratterizzanti la 

docenza: [Capacità di comunicare e di 
stimolare attenzione e riflessione]

34

15

molto soddisfacentesoddisfacente

ORGANIZZAZIONE: Esprimi la tua valutazione rispetto ai 
seguenti elementi caratterizzanti la docenza: [Capacità di 

comunicare e di stimolare attenzione e riflessione]

molto soddisfacente 35
soddisfacente 14

EFFICACIA: Esprimi la tua valutazione rispetto 
ai seguenti elementi caratterizzanti contenuti e 

materiali [Coinvolgimento ed interesse per i 
contenuti trattati]

35

14

molto soddisfacentesoddisfacente

EFFICACIA: Esprimi la tua valutazione rispetto ai seguenti 
elementi caratterizzanti contenuti e materiali 

[Coinvolgimento ed interesse per i contenuti trattati]

molto soddisfacente 35
soddisfacente 14

EFFICACIA: Esprimi la tua valutazione rispetto 
ai seguenti elementi caratterizzanti contenuti e 

materiali [Qualità, chiarezza e coerenza del 
materiale didattico fornito]

35

14

molto soddisfacentesoddisfacente

EFFICACIA: Esprimi la tua valutazione rispetto ai seguenti 
elementi caratterizzanti contenuti e materiali [Qualità, 
chiarezza e coerenza del materiale didattico fornito]



 

 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

molto soddisfacente 29
soddisfacente 19
poco soddifsfacente 1

EFFICIENZA: Esprimi la tua valutazione 
rispetto ai seguenti elementi caratterizzanti le 

ricadute  [Ampliamento delle conoscenze 
teoriche e sviluppo di competenze specifiche]

29

19

1

molto soddisfacentesoddisfacentepoco soddifsfacente

EFFICIENZA: Esprimi la tua valutazione rispetto ai seguenti 
elementi caratterizzanti le ricadute  [Ampliamento delle 

conoscenze teoriche e sviluppo di competenze specifiche]

molto soddisfacente 29
soddisfacente 18
poco soddifsfacente 2

EFFICIENZA: Esprimi la tua valutazione 
rispetto ai seguenti elementi caratterizzanti le 

ricadute  [Ricadute positive sulla tua 
formazione e competenze professionali]

29

18

2

molto soddisfacentesoddisfacentepoco soddifsfacente

EFFICIENZA: Esprimi la tua valutazione rispetto ai 
seguenti elementi caratterizzanti le ricadute  [Ricadute 

positive sulla tua formazione e competenze professionali]



 

 
 

 

 
 
 

 
 
Il corso evidenzia un punto di forza per ogni indicatore tranne che per organizzazione ed efficienza, infatti, sui 

Valutazioni positive Valutazioni 
negative

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Valutazio
ni 

positive

Valutazioni 
negative

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

docente curricolare 
dell'IISS LEONTINE E 

GIUSEPPE DE 
NITTIS 78 0 154 2 78 0 77 1

docente specializzato 
dell'IISS LEONTINE E 
GIUSEPPE DE 
NITTIS 20 0 40 0 20 0 18 2

Utilità  Organizzazione Efficacia Efficienza

78
0

154

2
78

0
77 1

20

0

40

20

0

18

2

Valutazioni
positive

Valutazioni
negative

Valutazioni
positive

Valutazioni
negative

Valutazioni
positive

Valutazioni
negative

Valutazioni
positive

Valutazioni
negative

Utilità Organizzazione Efficacia Efficienza

DECIMO MONITORAGGIO - FORMAZIONE ESAME DI STATO

docente specializzato dell'IISS LEONTINE E GIUSEPPE DE NITTIS

docente curricolare dell'IISS LEONTINE E GIUSEPPE DE NITTIS

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Costumer 
satisfaction target Valutazioni 

positive
Valutazioni 

negative
Costumer 

satisfaction target
Valutazio

ni 
positive

Valutazioni 
negative

Costumer 
satisfactio

n
target Valutazion

i positive
Valutazioni 

negative
Costumer 

satisfaction target

docente curricolare 
dell'IISS LEONTINE E 
GIUSEPPE DE 
NITTIS 39 78 0 100,0%

PUNTO DI 
FORZA 154 2 98,7%

RILEVAZIONE 
CRITICITA' 78 0 100,0%

PUNTO DI 
FORZA 77 1 98,7%

RILEVAZIONE 
CRITICITA'

docente specializzato 
dell'IISS LEONTINE E 
GIUSEPPE DE 
NITTIS 10 20 0 100,0%

PUNTO DI 
FORZA 40 0 100,0%

PUNTO DI 
FORZA 20 0 100,0%

PUNTO DI 
FORZA 18 2 90,0%

RILEVAZIONE 
CRITICITA'

DECIMO MONITORAGGIO - FORMAZIONE ESAME DI STATO

Numero partecipanti 
al sondaggio

Utilità  (Domande 1-2) Organizzazione  (Domande 3-6) Efficacia  (Domande 7-8) Efficienza (Domande 9-10)



 

 
 

Descrittori  
• Gestione del tempo 
• Spazio per domande e interventi 
• Ampliamento delle conoscenze teoriche e sviluppo di competenze specifiche 
• Ricadute positive sulla tua formazione e competenze professionali 

 
si rileva una criticità.  
 

ANALISI DEI RISULTATI DEL MONITORAGGIO PER STUDENTI 
 

 
 

 
 

molto 20

abbastanza 43
poco 2
per niente 0

Gli argomenti trattati 
nel corso sono risultati:  

[chiari]

20

43

2

moltoabbastanzapoco

Gli argomenti trattati nel corso sono 
risultati:  [chiari]

molto 19

abbastanza 42
poco 4
per niente 0

Gli argomenti trattati nel 
corso sono risultati:  

[interessanti]

19

42

4

moltoabbastanzapoco

Gli argomenti trattati nel corso sono 
risultati:  [interessanti]



 

 
 

 

 

 

 

 

 

molto 18

abbastanza 43
poco 4
per niente 0

Gli argomenti trattati nel 
corso sono risultati:  
[coerenti con i tuoi 

bisogni ed aspettative]

18

43

4

moltoabbastanzapoco

Gli argomenti trattati nel corso sono 
risultati:  [coerenti con i tuoi bisogni ed 

aspettative]

molto 17

abbastanza 40
poco 8
per niente 0

Gli argomenti trattati nel 
corso sono risultati:  

[adeguati rispetto al tuo 
livello di conoscenza]

17

40

8

moltoabbastanzapoco

Gli argomenti trattati nel corso sono 
risultati:  [adeguati rispetto al tuo livello 

di conoscenza]

molto 19
abbastanza 43
poco 3
per niente 0

Ritieni che i metodi 
utilizzati siano stati 

[adeguati rispetto ai 
contenuti da sviluppare]

19

43

3

moltoabbastanzapoco

Ritieni che i metodi utilizzati siano stati 
[adeguati rispetto ai contenuti da 

sviluppare]



 

 
 

 

 

 

 

 

 

molto 20
abbastanza 38
poco 6
per niente 1

Ritieni che i metodi utilizzati 
siano stati [favorevoli al 

coinvolgimento dei 
partecipanti]

20

38

6
1

moltoabbastanzapocoper niente

Ritieni che i metodi utilizzati siano stati 
[favorevoli al coinvolgimento dei 

partecipanti]

molto 17
abbastanza 40
poco 8
per niente 0

Ritieni che i metodi utilizzati 
siano stati [favorevoli al 

confronto e allo scambio di 
informazioni]

17

40

8
0

moltoabbastanzapocoper niente

Ritieni che i metodi utilizzati siano stati 
[favorevoli al confronto e allo scambio di 

informazioni]

molto 24
abbastanza 36
poco 5
per niente 0

Ritieni che i metodi utilizzati 
siano stati [utili allo sviluppo 

di competenze]
24

36

5

moltoabbastanzapoco

Ritieni che i metodi utilizzati siano stati 
[utili allo sviluppo di competenze]



 

 
 

 
 

 
 

  

molto 22
abbastanza 33
poco 9
per niente 1

In che misura ritieni 
adeguati i seguenti 

aspetti 
dell'organizzazione del 
corso? [adeguatezza 

della durata] 22

33

9

1

moltoabbastanzapocoper niente

In che misura ritieni adeguati i seguenti aspetti 
dell'organizzazione del corso? [adeguatezza 

della durata]

molto 27
abbastanza 31
poco 7
per niente 0

In che misura ritieni 
adeguati i seguenti 

aspetti 
dell'organizzazione del 
corso? [rispondenza di 

spazi ]
27

31

7

moltoabbastanzapoco

In che misura ritieni adeguati i seguenti 
aspetti dell'organizzazione del corso? 

[rispondenza di spazi ]

molto 24
abbastanza 36
poco 5
per niente 0

In che misura ritieni 
adeguati i seguenti aspetti 

dell'organizzazione del 
corso? [gestione dei tempi] 24

36

5

moltoabbastanzapoco

In che misura ritieni adeguati i seguenti 
aspetti dell'organizzazione del corso? 

[gestione dei tempi]



 

 
 

 
 

 

 

 

 

molto 25
abbastanza 36
poco 4
per niente 0

In che misura ritieni adeguati 
i seguenti aspetti 

dell'organizzazione del 
corso? [qualità dei materiali 

didattici presentati] 25

36

4

moltoabbastanzapoco

In che misura ritieni adeguati i seguenti 
aspetti dell'organizzazione del corso? 

[qualità dei materiali didattici presentati]

molto 33
abbastanza 30
poco 2
per niente 0

Ritieni che i docenti siano 
stati: [preparati e 

competenti]

33
30

2

moltoabbastanzapoco

Ritieni che i docenti siano stati: [preparati e 
competenti]

molto 28
abbastanza 31
poco 5
per niente 1

Ritieni che i docenti siano 
stati: [in grado di comunicare 

in modo chiaro e 
comprensibile] 2831

5
1

moltoabbastanzapocoper niente

Ritieni che i docenti siano stati: [in grado di 
comunicare in modo chiaro e 

comprensibile]



 

 
 

 

 

 

 

  

molto 18
abbastanza 40
poco 6
per niente 1

Ritieni che i docenti siano 
stati: [capaci di suscitare 
interesse e coinvolgere]

18

40

6
1

moltoabbastanzapocoper niente

Ritieni che i docenti siano stati: [capaci di 
suscitare interesse e coinvolgere]

molto 21
abbastanza 37
poco 7
per niente 0

Ritieni che i docenti siano 
stati: [attenti alle esigenze 

dei partecipanti]
21

37

7

moltoabbastanzapoco

Ritieni che i docenti siano stati: [attenti 
alle esigenze dei partecipanti]

molto 21
abbastanza 35
poco 9
per niente 0

Ritieni che i docenti 
siano stati: [in grado di 
gestire e coordinare il 

gruppo] 21

35

9

moltoabbastanzapoco

Ritieni che i docenti siano stati: [in 
grado di gestire e coordinare il gruppo]



 

 
 

  

 
 

molto 28
abbastanza 33
poco 4
per niente 0

Ritieni che i docenti 
siano stati: [capaci di 

fornire spunti e 
riflessioni ]

28
33

4

moltoabbastanzapoco

Ritieni che i docenti siano stati: [capaci 
di fornire spunti e riflessioni ]

Argomenti 
trattati nel 

corso

Metodi 
utilizzati

Organizzazione 
corso 

Docenti 

Costumer 
satisfaction 91,34% 91,15% 90,00% 91,07%

91,34%
91,15%

90,00%

91,07%

Argomenti trattati nel
corso

Metodi utilizzati Organizzazione corso Docenti

Costumer satisfaction complessiva



 

 
 

 
 

  
 
 

 
 
 
 

44

14
23

10

24
30 29 28

55

12

37

1

6

7

0

6
0 1 2

0

3

3

5A 5AC 5B 5BC 5BL 5C 5CL 5E 5F 5G 5H

FORMAZIONE STUDENTI - ESAME DI STATO
Argomenti trattati nel corso 

Valutazioni positive Valutazioni negative

36

9

22

8
12

22 24 24

43

8

29

0

7

2

0

4

2 0 0

1

4

3

5A 5AC 5B 5BC 5BL 5C 5CL 5E 5F 5G 5H

FORMAZIONE STUDENTI - ESAME DI STATO
Metodi utilizzati

Valutazioni positive Valutazioni negative

35

13
20

8 10

24 24 24

41

9

26

1

3

4

0
6

0 0 0

3

3

6

5A 5AC 5B 5BC 5BL 5C 5CL 5E 5F 5G 5H

FORMAZIONE STUDENTI - ESAME DI STATO
Organizzazione corso

Valutazioni positive Valutazioni negative

53

18

34

12
20

34 36 36

63

13

38

1

6

2

0

4

2 2 0

3

5

10

5A 5AC 5B 5BC 5BL 5C 5CL 5E 5F 5G 5H

FORMAZIONE STUDENTI - ESAME DI STATO
Docenti

Valutazioni positive Valutazioni negative



 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Costumer 
satisfaction target Valutazioni 

positive
Valutazioni 

negative

Costumer 
satisfactio

n
target Valutazioni 

positive
Valutazioni 

negative
Costumer 

satisfaction target Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Costumer 
satisfactio

n
target

5A 9 44 1 97,8% FORZA 36 0 100,0% FORZA 35 1 97,2% FORZA 53 1 98,1% FORZA
5AC 4 14 6 70,0% DEBOLEZZA 9 7 56,3% DEBOLEZZA 13 3 81,3% DEBOLEZZA 18 6 75,0% DEBOLEZZA
5B 6 23 7 76,7% DEBOLEZZA 22 2 91,7% FORZA 20 4 83,3% DEBOLEZZA 34 2 94,4% FORZA
5BC 2 10 0 100,0% FORZA 8 0 100,0% FORZA 8 0 100,0% FORZA 12 0 100,0% FORZA
5BL 4 24 6 80,0% DEBOLEZZA 12 4 75,0% DEBOLEZZA 10 6 62,5% DEBOLEZZA 20 4 83,3% DEBOLEZZA
5C 6 30 0 100,0% FORZA 22 2 91,7% FORZA 24 0 100,0% FORZA 34 2 94,4% FORZA
5CL 6 29 1 96,7% FORZA 24 0 100,0% FORZA 24 0 100,0% FORZA 36 2 94,7% FORZA
5E 6 28 2 93,3% FORZA 24 0 100,0% FORZA 24 0 100,0% FORZA 36 0 100,0% FORZA
5F 11 55 0 100,0% FORZA 43 1 97,7% FORZA 41 3 93,2% FORZA 63 3 95,5% FORZA
5G 3 12 3 80,0% DEBOLEZZA 8 4 66,7% DEBOLEZZA 9 3 75,0% DEBOLEZZA 13 5 72,2% DEBOLEZZA
5H 8 37 3 92,5% FORZA 29 3 90,6% FORZA 26 6 81,3% DEBOLEZZA 38 10 79,2% DEBOLEZZA

TOTALE 65 306 29 91,34% 237 23 91,15% 234 26 90,00% 357 35 91,07%

FORMAZIONE STUDENTI - ESAME DI STATO

classi
Numero 

partecipanti 
al sondaggio

Argomenti trattati nel corso  (Domande 1-5) Metodi utilizzati (Domande 6-9) Organizzazione corso  (Domande 10-13) Docenti (Domande 14-19)

Classi Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

Valutazioni 
positive

Valutazioni 
negative

5A 44 1 36 0 35 1 53 1
5AC 14 6 9 7 13 3 18 6
5B 23 7 22 2 20 4 34 2
5BC 10 0 8 0 8 0 12 0
5BL 24 6 12 4 10 6 20 4
5C 30 0 22 2 24 0 34 2
5CL 29 1 24 0 24 0 36 2
5E 28 2 24 0 24 0 36 0
5F 55 0 43 1 41 3 63 3
5G 12 3 8 4 9 3 13 5
5H 37 3 29 3 26 6 38 10

Argomenti trattati nel 
corso 

Metodi utilizzati Organizzazione corso Docenti



 

 
 

 
Dall’analisi dei dati segue che, dal punto di vista degli studenti persistono molte criticità, infatti, si totalizza circa il 9% di valutazione negative per ogni 
descrittore. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
DOCUMENTO A CURA DI 
Il referente della formazione in servizio di Istituto: prof.ssa Federica Rizzo 
NUCLEO INTERNO DI VALUTAZIONE DI ISTITUTO  

 


